

# 經濟日報

中華民國112年12月28日 星期四 農曆癸卯年11月16日 第20620號 經濟日報網 money.udn.com

焦點 | A5  
台積2奈米研發  
有進展

有望推進2025年量產目標，加發獎金給研發人員，引起外界正向聯想

國際 | A6  
美年終購物季  
幫經濟加溫

消費者搶在耶誕夜前一天狂買禮物、折扣商品，零售銷售熱度超越黑色星期五

# 外資抱股跨年 狂敲367億

## 寫今年第六大金額 投信同步買進 帶動台股攀21個月高點 力拱年終擺尾行情

記者王皓正 / 台北報導

外資在台「抱股跨年」氣氛濃。台股昨(27)日在外資大舉買超367.8億元，加上投信、中實戶等內資穩盤追捧，終場大漲139點、收17,891點，再創21個月波段高點，成交量擴大至2,999億元，盤面更譜寫出五大亮點，力拱年終擺尾行情。

展望明(29)日封關，由於現階段台股多頭氣盛，盤堅方向不變，資金面對台股有利，新台幣匯率強勢，外資資金回流支撐盤勢維持高檔格局，封關日將有望寫下六線(日線、周線、月線、季線、半年線及年線)齊紅的亮眼表現。

台股昨天共計譜寫五大亮點，包括：一、盤中最高17,897點、收盤17,891點，同創一年九個月、2022年3月來新高；二、加權指數日K線連六紅，近兩個交易日連續刷新波

段高點。三、外資近日「連二買」、12月累計買超1,486.1億元，今年累計買超2,438.2億元，作多態勢明顯；四、台股上市櫃總市值攀升至56.87兆元，創一年十個月、2022年2月以來新高水準。

五、電子類股指數最高893.98點、收盤892.62點，創一年11個月、2022年1月以來新高，電子類股市值攀升至36.2兆元，創歷史新高水準。台股本周連兩日再創波段高

點，功臣在於外資大力買超。以三大法人進出來看，昨日合計買超345億元。其中外資買超367.8億元，為近一個多月來最大單日買超金額，且是今年第六大買超金額，買超包括聯電、華邦電、台積電、新光金、群創、英業達、玉山金等電金指標股；累計連二買、買超548.4億元。

內資方面，投信昨天買超12.8億元，累計連四買、買超79.5億元；自營商賣超35.6億元，累計連二賣、賣超832.18億元；八大公股行庫賣超86.6億元，累計連二賣、賣超110.4億元。

至於期貨市場，外資昨天淨空單增加340口、攀升至1.2萬口；外資在期現貨的操作，目前「買現貨、加碼期貨空單」

### 台股觀盤重點與後市展望

項目	內容
盤勢重點	台股昨日在外資大買下，指數大漲139點、收17,891點，再創21個月波段高點，成交量擴大至2,999億元。 三大法人合計買超345億元。其中外資買超367.8億元、投信買超12.8億元、自營商賣超35.6億元。八大公股行庫賣超86.6億元。
後市展望	現階段台股盤堅方向不變，資金面對台股有利，新台幣匯率強勢，外資資金回流支撐盤勢維持高檔格局。 封關日將有望寫下六線(日線、周線、月線、季線、半年線及年線)齊紅的亮眼表現。 空單不退、多頭不墜，目前總計仍約36萬張的融券，使得助漲、抗跌的軋空資金不虞匱乏。

資料來源：採訪整理

王皓正 / 製表

的兩手策略，主要是著眼避險，不想單純賭多或賭空。

綜合台新投顧副總黃文清、第一金投顧董事長陳奕光、華南投顧董事長儲祥生看法，台股近期走勢「看回不回、驚驚

漲」，從10月底的15,975低點至今，已上漲1,916點，因外資展開回補，再度引領指數改寫波段高點，此波年終擺尾行情將有機會持續延燒，續朝萬八關卡邁進。 相關新聞見A2

### 今日熱點

話題 | A2

## 11月景氣好轉 亮起黃藍燈

話題 | A3

## 壽險資金失血 淨流出情況嚴峻

焦點 | A4

## 七行業無薪假勞工 將給補貼

## 熱錢湧入 匯市爆量

# 台幣升1.85角 站上30字頭

【記者陳美君 / 台北報導】熱錢如瘋狗浪，搶在2023年封關前大舉來襲，推升昨(27)日台股收盤大漲逾百點、創下波段新高，新台幣匯率也強升1.85角、重返30字頭，收在30.88元，連六升並創逾半年新高，總成交量擴至19.345億美元；匯銀主管認為，這波外資匯入潮，頗有在台「抱股跨年」的味道。

不畏2024年國內將放元旦連假，外資連日來放膽匯入，估計昨天匯入9億美元，而這波匯入的資金也確實投入股市。證交所資料顯示，外資昨天買超台

股金額超過360億元。匯銀主管表示，外資昨天如潮水般瘋狂湧進，結合出口商的年底拋匯潮，促使新台幣匯率的升值壓力更為沉重，盤中一度升值逾2角。展望後市，匯銀主管說，若外資持續湧入，促使新台幣匯率升破30.8元，明年開紅盤後，新台幣匯率恐將直奔30.5元關卡。

央行統計顯示，美元指數昨天下跌0.15%，放眼非美貨幣，僅日圓「獨憔悴」、兌美元下挫0.32%，其餘主要貨幣均為升值，而新台幣匯率單日強升0.6%、登上「最強亞幣」寶座

，台灣主要貿易對手國貨幣韓元僅升值0.02%。此外，歐元匯率昨天上漲0.18%，星元匯率升值0.1%，人民幣匯率微幅走揚0.01%。匯銀主管還說，「農曆年前出口商也有大舉拋匯需求，歷史經驗顯示，新台幣匯率在第1季通常易升難貶，屆時新台幣匯率很可能轉為強勢、且有闖破30元整數大關機會。」

美國聯準會明年可望啟動降息循環，熱錢重返台灣等亞洲新興市場，推升新台幣等主要亞幣步步高升。匯銀主管說，新台幣

### 主要貨幣昨日對美元升貶幅



註：統計至下午4時

資料來源：中央銀行

匯率昨天在資金匯入潮下大舉升值，盤中最高觸及30.862元、最多升值2.03角。

眼見新台幣匯率升勢猛烈，中央銀行昨天上午進場買匯調節、平衡匯市力

道，但熱錢來得又急又快，央行並未強加阻攔，午後鬆手讓市場自由交易，新台幣匯率終場勁揚1.85角，收在30.88元，創下逾半年來的新高水準。

## 路透：下季看2字頭

【國際中心 / 綜合外電】路透報導，由於通膨逐漸降溫，美國聯準會(Fed)已暗示明年準備降息，美元後市看貶，分析師和交易員因此看好明年台幣兌美元走勢。在出口打底、台股有望創新高等利多的帶動下，預估台幣第1季將活潑跳，外資若持續大舉匯入，有望升破30元大關，2字頭再現。

近來台幣已擺脫先前頹勢且氣勢如虹，自11月1日的今年低點32.495一路狂升，短短一個多月即大升逾近1.57元台幣，勁升近5%。

報導指出，目前分析師及交易員預估，明年台幣兌美元匯率大區間料在29.5元至31.8元。一家中型民營銀行的交易員說，明年台灣經濟展望隨著庫存慢慢解決、Fed逐步往降息走，加上科技產業展望比今年好，在美元走弱、台股偏正面看待之

下，與台股表現息息相關的台幣看升，「除非有地緣政治因素...但這很難預料。」一大型商銀交易員亦認為，明年上半年台幣匯率將呈「盤整趨升」，主要是美國通膨趨勢的確已往下，Fed確定會降息，美元將走軟，而台灣則在出口已打底之下，台股指數有機會創新高，但要注意的是Fed降息幅度不如預期；再來是台海危機的地緣政治風險，甚至是開始美股回檔。她認為，明年上半年台幣趨升、但不易看到2字頭，高價料在30.8附近，除非Fed降息幅度超過3碼，否則今年2月的29.658高點應該不易看到。但因中國大陸經濟基本面存疑，潛在資本外逃、景氣有下行風險，台幣多少會受拖累；以目前外資氣勢、市場對Fed降息預期及台灣出口已築底等觀察，明年開年台幣將繼續往升值方向走。

# 美延長豁免429項陸貨關稅

## 301條款寬限期延後五個月 涵蓋工業零件、新冠醫療用品等進口產品

【編譯陳韻涵、記者謝守真 / 綜合報導】美國貿易代表戴琪26日宣布，延長對中國大陸進口產品301條款豁免期限五個月，至2024年5月31日。

其中包括來自大陸的352項進口商品與77項新冠疫情相關醫療用品，總計429項，進口關稅豁免包括泵和電動馬達等工業零件、部分汽車零件和化學品、單車和吸塵器，包括與新冠相關的豁免範圍包括口罩、手套和消毒紙巾等醫療產品。

戴琪的聲明表示，先前的豁免期限原訂2023年12月31日到期，此次延長至2024年5月31日，將允許當局在四年審查一次的法律規範下，通盤考慮。

美國前總統川普政府運用1974年貿易法(Trade Act of 1974)的301條款，於2018和2019年對大陸的貨品施加關稅，該貿易法旨在對抗貿易夥伴的不公平措施。

為因應新冠疫情所需，美國貿易代表署(USTR)在2020年12月宣布對來自

大陸的部分醫療產品給予關稅豁免，之後數度延長豁免期限。

進口關稅豁免內容包括工業零件，如幫浦、電動馬達、部分汽車零件、化學品、單車和吸塵器，另有新冠肺炎疫情相關的醫療用品，例如包括口罩、醫用手套和酒精濕紙巾。

拜登總統維持川普政府對大陸出口品加徵的額外關稅，並基於國安考量新增限制，如禁止先進半導體及其製造設備出口。

川普政府當年據「301條

款」調查發現，大陸不當利用美國智財權，並勸誘美企移轉敏感技術給陸企，因此對數千項大陸進口商品加徵關稅。

大陸則指美國對大陸進口品實施「301條款」，形同「歧視」。關稅是美中近期關係緊張的一環，其他議題另包括台灣、間諜指控、人權和新冠肺炎疫情起源。

實際上，中國大陸財政部網站本月22日已發布一份「國務院關稅稅則委員會關於對美加徵關稅商品

第13次排除延期清單的公告」。指出大陸對美加徵關稅商品第11次排除延期清單將於2023年12月31日到期，國務院關稅稅則委員會按程序決定，對相關商品延長排除期限。

從這份對美加徵關稅商品第13次排除延期清單來看，附件中共有95個稅則號。包括飛機自動駕駛系統的零件、基因測序儀、潤滑油、潤滑脂、北美硬闊葉木原木、部分小蝦及對蝦種苗、潤滑油、木材、機械及醫用產品等。



美國宣布延長對中國大陸進口產品301條款豁免期限五個月。(美聯社)

### 美國延長對大陸「301條款」關稅豁免

項目	內容
延長項目	352項進口商品和77項新冠肺炎疫情相關醫療用品
產品內容	工業零件，如幫浦、電動馬達、部分汽車零件、化學品、單車和吸塵器 新冠肺炎疫情相關的醫療用品，如口罩、醫用手套和酒精濕紙巾
延長時間	至2024年5月31日

資料來源：綜合外電

國際中心 / 製表